

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administracion, Portales, núm. 50, Libreria Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta linea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3%

ABONA DE INTERES ANUAL. Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%. Imposiciones a seis meses, 3 por ciento. In. a un año, tres y medio. A mayor plazo interés convencional

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Brinas, Oculista. ex-alumno de las clinicas de Burdeos y París. ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

Doctor M. ALDAZ, Especialista

Gabinete Médico quirúrgico y de operaciones. Cirujía general. Órganos génito-uritarios y matriz. Rayos X. Consulta diaria: Delicias, 8, entresuelo.

DOCTOR MÚGICA

ESPECIALISTA del Instituto Rubio. Cirujía, Matriz y Rayos X. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Saa Blas, 2, pral

Fábrica de harinas

de reciente instalación, de Alfredo y Roberto Ruiz.-Arnedo. Compra de trigo y venta de harinas

¡OJO! Queréis buenas harinas

y buenos jabones? Comprad en ARNEDE de SANTIAGO R. DE LA TORRE. Se compran trigo y se cambian trigo por harinas

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA. Frente al Ayuntamiento

V. Infante

ESPECIALISTA en gargaras, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 y de 2 a 4.-Bretón de los Herreros, número 14

Doctor PARRA, Oculista

Plaza de la Paz, 12, pral. dcha.-HARO. Los sábados consulta en Sto. Domingo, de 11 a 3. Fonda de Emilio Gil.

VINO ONA del Dr. Aristegui

Poderoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

Enfermedades de los ojos

F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS. Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7.-CALAHORRA

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias, porque además de constituir un de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarinos.

PANTEONES

Lápidas, cruces y toda clase de mármoles. Fidel Vargas, escultor-marmolista. Premiado en varias exposiciones. Marqués de S. Nicolás, 108.

PANTEONES EN VENTA

Café "La Alegría", San Blas, 26 CASIMIRO PRADO. En la misma casa se vende vinagre de vino, a 30 cts. litro y 4 ptas. la cántara.

Sömme & Sundt

Almacenes de maquinaria y talleres. Hurtado de Amézaga, 1.-BILBAO. MAQUINARIA y Aros de goma, para fabricación de Conservas. MOLINOS harineros por cilindros a Maquina. PIEDRAS ARTIFICIALES para Molinos. MOTORES ELECTRICOS TURBINAS. Correas para transmisiones

La guerra en Egipto

Ocupémosnos hoy del teatro meridional de la guerra. Los turcos han agrupado sus fuerzas militares en tres ejércitos: el primero ha quedado en la Turquía europea, a la expectativa y quizá preparado a intentar un desembarco en algún puerto ruso del Mar Negro, probablemente en Odessa, o en una de las costas de Crimea; el segundo ejército otomano está operando en Asia Menor, en las fronteras del Cáucaso, y el tercero es el que tiene como misión el ataque de Egipto.

Esta última operación es la más importante, pues significa, en definitiva, una energética ofensiva de Alemania contra Inglaterra: sus resultados han de ser sumamente trascendentales para el éxito final de la guerra, y como además la operación susodicha interesa al mundo entero porque tiende ella a destruir, o por lo menos a interceptar, el Canal de Suez, del cual depende la vida marítima más importante, bueno será que digamos algunas palabras acerca de las condiciones en que se presenta semejante ofensiva.

Sabido es que al francés Fernand Lesseps se debe el haber establecido comunicación entre las aguas del Mediterráneo oriental y del Mar Rojo a través del istmo de Suez y con objeto de acortar las líneas de navegación entre Europa y las Indias. Durante veinticinco años Lesseps tuvo que luchar con mil y mil dificultades para obtener de la Su-

blime Puerta la concesión de la obra proyectada para vencer los intereses particulares que a ésta se oponían. Después de muchísimo trabajo, Lesseps logró, en 1854, el primer firmán de concesión, y dos años más tarde el de autorización para emprender la labor técnica. Al cabo de trece años, el 17 de noviembre de 1869, tenía lugar la inauguración del Canal de Suez.

Desde el primer momento se trabajó para neutralizar el canal, y al fin, el 29 de octubre de 1888, se firmó, pues, en la capital del imperio otomano el instrumento diplomático que consagraba la neutralidad del Canal de Suez. Las potencias signatarias fueron Alemania, Austria, España, Francia, la Gran Bretaña, Italia, los Países Bajos, Rusia y Turquía.

Las prescripciones referentes a dicha neutralidad se resumen así: El Canal de Suez quedaba abierto, en todo tiempo, a la navegación de todo barco mercante, cualquiera que fuese su bandera. Nadie podrá atacar a esa libertad de navegación. Por consiguiente, quedaban prohibidas las operaciones de bloqueo del Canal, y se prohibía asimismo cuanto pudiese perjudicar al buen estado de las obras y de los servicios dependientes del Canal. Ningún acto de hostilidad ó de violencia podrá cometerse en éste, ni tampoco en sus puertos, y en un radio de tres millas marítimas alrededor de las entradas del mismo. Los buques beligerantes no podrán avituallarse en ella más de veinticuatro horas, a menos de fuerza mayor. Un intervalo de veinticuatro horas deberá transcurrir entre las salidas de barcos enemigos.

Ningún desembarco de tropas ó de material de guerra habrá de consentirse, a menos de causa mayor, en el cual caso los transbordos se harán por fracciones de 1.000 hombres a lo sumo. Los barcos aprehendidos quedarán sometidos al mismo régimen que los aprehensores. Los agentes en Egipto de las potencias signatarias formarán una Comisión de intervención é inspección. A instancia de esa Comisión, el Gobierno egipcio habrá de tomar las medidas necesarias para hacer respetar el Convenio; en caso necesario se solicitará el auxilio de Turquía. Las potencias se obligan a mantener entre sí una estricta igualdad en lo referente al uso del Canal. Los derechos soberanos de Turquía y de Egipto se reservaban fuera de las estipulaciones del Tratado, cuya duración no se fijó, entendiéndose que sobreviviría, sin embargo, a la duración de la concesión, otorgada por noventa y nueve años a la Compañía de explotación.

Es claro que si el Tratado de Constantinopla fuese respetado, Turquía no podría pensar en atacar a Egipto. Mas cabe a ese instrumento diplomático la misma suerte que en adelante va a caer a todos los demás Tratados internacionales, los cuales surtirán efecto mientras no se opongan a los grandes intereses de las partes contratantes: cuando estos intereses peligran, los documentos de las Cancillerías serán considerados como papelotes de ningún valor. En el fondo, siempre ó casi siempre, fueron considerados de la misma manera, es decir, sólo dignos de respeto en los casos en que se podía sacar de ellos algún partido.

Por el momento los turcos parecen decididos a no tener para nada en cuenta el Tratado de 1888 y a tratar de impedir a los ingleses la libre navegación por el Canal de Suez, sin que les detenga en sus planes la idea de que interceptando ese paso a los barcos de la Gran Bretaña lo cerrarían igualmente a todos los navíos neutrales. Eso no importa a los otomanos. La guerra de 1914, de cuyo desenlace depende el destino del mundo entero, no consistente tener escrupulo alguno. Hay que emplear lo más brutalmente posible toda la fuerza de que se disponga. Tal es el lema adoptado por todos los beligerantes, sean ellos grandes ó pequeños, católicos ó luteranos, cismáticos ó anglicanos, musulmanes ó budistas.

Detrás ó delante de los otomanos están los alemanes, quienes, con su espíritu metódico y su paciencia, han debido de ocuparse desde hace mucho tiempo en la preparación del golpe que pretenden asestar al poderío de Inglaterra. Es muy probable que la organización y la obra de propaganda antiinglesa del partido de los Jóvenes egipcios hayan sido dirigidas por agentes del Gobierno de Guillermo II. En todo caso, como plan ofensivo, la verdad es que el de atacar al enemigo en Egipto es de bastante gravedad para la nación amenazada. Privada Inglaterra del uso del Canal de Suez, se vería obligada a comunicar con sus colonias de Oriente dando la vuelta alrededor del cabo de Buena Esperanza; lo cual duplica la duración del viaje a las Indias.

Si el adversario lograse además instalarse en las costas occidentales del Mar Rojo, perderían los ingleses el magnífico ferrocarril transafricano, de unos 2.000 kilómetros, que une a

Alejandría y a El Cairo con Khar-tum; verían en peligro uno de sus dominios más valiosos, del cual los tejedores de Manchester reciben el algodón para sus fábricas. Pero grandes y muy numerosas son las dificultades que los turcos van a encontrar en su acción ofensiva contra Egipto.

En primer lugar, tienen que transportar a través del desierto de Tib y de la península de Sinaí una numerosa impedimenta: Artillería pesada, parques móviles y convoyes de viveres; hasta el agua deberán llevar consigo en una línea de marcha de 200 kilómetros.

Necesitan además para atravesar el Canal de Suez, el cual en su parte más estrecha tiene 60 metros de ancho (su profundidad es de nueve metros), mucho material de pontones, siempre difícil de transportar. Las escuadras inglesas tendrán bajo sus fuegos en las costas de Siria y en el Mar Rojo a los atacantes, cuyas operaciones contra el Canal habrán de efectuarse expuestas a la acción de la Artillería enemiga.

Lo dicho basta para tener una ligera idea de la magnitud de la empresa germanootomana. Parecen, sin embargo, los turcos decididos a acometerla con energía. El tercer Ejército de que ya hablamos se ha concentrado en Palestina, y sus vanguardias han ocupado Akaba y otros puntos de la península de Sinaí.

Según declaraciones del Jedive Abbas II, quien desde que empezó la guerra se encuentra en Constantinopla, a pesar de que el Gobierno inglés es habiale hecho observar que su presencia era necesaria en Egipto, ese príncipe tiene intención de penetrar en sus estados a la cabeza de las tropas otomanas. Espera, por tanto, que su entrada en Egipto determinará un levantamiento general del país contra Inglaterra. No sabemos hasta qué punto serán fundadas esas esperanzas. La Administración inglesa ha dado a Egipto mucha prosperidad; el indígena se ha acostumbrado a ver sus personas y bienes protegidos como nunca lo estuvieron en los tiempos de la Administración turca. De modo que por ahí surgen bastantes probabilidades de que sepan pura ilusión tales esperanzas; mas por mucho que los egipcios tengan que agradecer a los ingleses, éstos serán siempre los extranjeros que dominan contra los derechos naturales de un pueblo, y ello ha de determinar un sentimiento latente de hostilidad, que acaso se revele ahora en una sublevación. La cuestión religiosa también es capaz de servir a los otomanos. El Califato ha proclamado la guerra santa, y aunque su autoridad haya perdido bastante prestigio estos últimos años y aunque los ulemas de Egipto se hayan pronunciado contra los feitas de Mahomet V, la comunidad espiritual entre los fel-lhas y los soldados imperiales puede contribuir a que se olviden los efectos materiales de la dominación inglesa.

Lord Kitchener, actual ministro inglés de la Guerra, gracias a su larga residencia en Egipto, debe de conocer bien los recursos defensivos con que Inglaterra cuenta en ese país africano.

El Ejército inglés de ocupación se compone de unos 5.000 hombres, y el egipcio, cuyos oficiales subalternos solamente son indígenas (sus jefes y oficiales generales son ingleses), de unos 25.000; muchos de los soldados egipcios son negros del Sudan, y si es verdad que los naturales de esta comarca son desafiectos a Inglaterra, las tropas indígenas de Egipto no serían muy seguras en una campaña contra musulmanes. Es muy probable que los ingleses hayan dejado en Egipto parte de las fuerzas indostanas que han traído a la guerra.

Por el momento nada más se puede decir con relación al teatro meridional de la guerra. Veremos qué giro dan a sus operaciones los otomanos.

Cuanto a sus enemigos, los ingleses, acaban de anexionarse definitivamente a Chipre, y por más que digan que su intención es erigir a Egipto en reino absolutamente independiente del imperio otomano, y que con ese propósito han ofrecido la Corona a este ó al otro miembro de la familia jehudial, lo más verosímil es que no tarden en considerar al país del Nilo como definitivamente conquistado.

DE FOOT-BALL. Hoy, como día festivo, se jugará en el hermoso campo de Logroño-Recreation-Club un match amistoso entre los dos primeros equipos de Recreation y Deportiva.

Como las fuerzas están muy igualadas, el partido promete ser de mucho interés. Este comenzará a las tres y media de la tarde. Los equipos se alinearán en esta forma: Deportiva: C. Aragón, González, Masdeu, Anguiano, Batllori, Marino, Cotel, Fernández, Perfecto, Ruiz, (Goyo

Recreation: Sáinz, X. F. Redón, Lecina, Pueyo, Valenzuela, Deus, Asin Labad, J. Redón Aguirre. Recomendamos a los jugadores acudan a las 3'30 en punto. Actuará de juez árbitro don Evaristo Sáenz.

JUSTICIA MUNICIPAL

LOS FISCALES

La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Burgos acordó los nombramientos de fiscales municipales propietarios y suplentes para los Municipios y a favor de los individuos expresados en la lista siguiente, quienes actuarán desde primero de enero de 1915 a 31 diciembre de 1918: Bañares.—Fiscal, Lorenzo de Curiaplente, Gabriel Gómez, Baños de Rioja.—F., Juan García; S. Zacañas Bartolomé Abajo. Cidamón.—F., Pedro Castro; S., Pascual Peña. Ciruela.—F., Narciso Cortázar; S., Miguel Bravo. Corporales.—F., Juan Metola; S., Demetrio Montoya. Ezcaray.—F., Eusebio Sáez; S., Gregorio Puras. Grañón.—F., José Alonso; S., Valentín Manero. Hervias.—F., José Elorza; S., Luciano Yerro. Herramelluri.—F., Primitivo Ameyugo; S., Pedro Bartolomé. Leiva.—F., Paulino Chavarrí; S., Luis Fernández. Manzanares de Rioja.—F., Pedro Pérez; S., Juan Santa María. Ajamil.—F., José Miguel; S., Juan José Idaraga. Almarza.—F., Mamerto Ramos; S., Félix Reinares. Cabezón de Cameros.—F., Tomás Moreno; S., Estanislao Galán. Gallinero de Cameros.—F., Florentino Jiménez; S., José Lázaro. Hornillos.—F., Rafael Santos; S., Pedro Merino. Jalón.—F., Julián Domínguez; S., Nicanor Calleja. Laguna de Cameros.—F., Pedro Sedano; S., Romualdo Rubio. Larriba.—F., Prudencio Blanco; S., Estefano Blanco. La Santa.—F., Francisco Sáenz; S., Teodoro Solano. Luezas.—F., José Díez; S., Hilario Lázaro. Lumbreras.—F., Julián Casal; S., Isabelo Silva. Montalbo en Cameros.—F., Angel Jiménez; S., Lorenzo Sáenz. Muro en Cameros.—F., Ezequiel Fernández; S., Facundo Martínez. Nestares.—F., Simón Calle; S., Anastasio Villarreal. Nieva de Cameros.—F., Rufino Rodríguez; S., Juan de Dios Calle.

LOS ADJUNTOS

Según anuncio publicado por la Audiencia territorial de Burgos, en el sorteo verificado ha correspondido actuar de adjuntos en el año próximo a los señores siguientes: Najera.—Enero y febrero, Eduardo Melón y Manuel Bretón.—Marzo y abril, Eusebio Lacalle y Manuel Castillo.—Mayo y junio, Segundo Caballero y Francisco Loyola.—Julio y agosto, Arturo Rioja y Claudio García.—Septiembre y octubre, Antonio Ríafrecha y Tomás Navas.—Noviembre y diciembre, Victor Romero y José Domingo.

En los pueblos que no sean cabeza de distrito actuarán los siguientes, por cuatrimestre; es decir, el 1.º y 2.º de los que figuran de cada pueblo en enero, febrero, marzo y abril; el 3.º y 4.º, en mayo, junio, julio y agosto, y 5.º y 6.º, en septiembre, octubre, noviembre y diciembre.

Alesanco.—Eusebio Moreno, Juan Prado, Francisco Bravo, Ricardo Cereceda, Manuel Rubín, Hernán Zacañas Andul. Alesón.—Ricardo Allende, Bal-domero Melón, Juan Nalda, Cosme Vázquez, Cayo Hornos, Matías Moreno. Anguiano.—Sergio Lapuente, Maximino Domínguez, Gregorio León, Rafael Campo, Angel Rueda, Mariana Rueda. Arenzana de Abajo.—Juan Cruz Fernández, Benito Torres, Tomás Canal, Felipe Pérez, Hilario Canal, Matías Martínez. Arenzana de Arriba.—Evaristo Samaniego, Eustaquio González, Saturnio García, Francisco García, Formero Pablo, Pedro Morga. Azofra.—Juan Navarro, Pablo del Campo, Eusebio Torres, Pablo Lle-ra, Manuel Pérez, Eladio Narro. Badarán.—Juan Torrecilla, Esteban Lozano, Facundo Terreros, Tomás Torrecilla, Jerónimo Herreros, Enrique Olarte. Baños de Río Tobía.—Narciso Olave, Juan Alonso, Francisco Larrea, Braulio García, Eugenio Ortiz, Pedro Uruñuela. Berceo.—Victor Lerena, Timoteo Ruiz, Félix Ureta, Estanislao Solar, Valentín Alesón, Felipe Azofra. Bezares.—Pedro Nestares, Pedro Nájera, Eustaquio Nájera, José Nájera, Jerónimo Pérez, Eusebio Nájera. Bobadilla.—Dámaso Royo, Pedro Lacalle, Valentín Morga, Miguel Monasterio, Vicente Somoza, Sebastián Azofra.

Brieva.—Zacarías Parra, Rufino Parra, José Elias, Juan Murga, Lorenzo Fontecha, Cosme Marín. Camporvin.—Arsenio Pascual, David Ibañez, Emilio Amilburo, Ramón Ibañez, Juan Martínez, Bruno Ibañez. Canales.—Joaquín González Murro, Francisco Maragato, Gonzalo Martínez, Román Pérez, Isidro Blanco, Marcelo García. Canillas.—Estanislao de Pablo, Julio Torrecilla, Víctor Fernández, Daniel Herrera, Román Martínez, Daniel Besga. Cañas.—Francisco Allona, Felipe Matute, Emeterio Merino, Gabriel de Costa, Crescencio Fernández, Domingo Lacalle. Cárdenas.—Julián Martínez, Victoriano Villar, Valentín Terreros, Martín Alesón, Martín Navaridas, Justo Terreros. Castroviejo.—Gregorio Lacalle, Toribio Ceniceros, Higinio Ceniceros, Santiago Lacalle, Ciriaco Torrecilla, Juan Pérez. Cordovín.—Lorenzo Cañas, Isidoro Martínez, Claudio Hervias, Hervias, Hermenegildo Estebas, Ubaldo del Río, Manuel Cañas. Estollo.—Pedro García, Patricio Prado, Francisco Ureta, Fermín Maestro, Felipe Franco, Juan García. Hormilla.—Angel García, Sebastián Bargondia, Victoriano López, Teodoro Fontecha, Juan José Fernández, Severino Rubio. Hormilleja.—Francisco Rioja, Sixto Martínez, Dionisio Venturiera,

Juan Venturiera, Félix León, León Varela. Huércanos.—Gregorio Iruzueta Eusebio Magaña, Franco Ocoín, Juan de Dios Castroviejo, Félix Matute, Rafael Iruzueta. Ledesma.—Francisco Hernández, Bonifacio Pérez, Ignacio Pérez, Raimundo Pérez, Emilio Pérez, Casimiro Hernández. Manjarrés.—Miguel González, Félix Fernández, Nicolás Goyenechea, Hilario Fernández, Juan Fernández, Domingo Nestares. Mansilla.—Ciriaco Tirado, Miguel Guardia, Manuel Loza, Francisco Villar, José García, Angel Guardia. Matute.—Félix Murillo, Lucas Sánchez, Julián Montes, Sixto Hernán, Valentín Pérez, Juan Murillo. Pedroso.—Valeriano Ibañez, Saturnino Viñegra, Gabino García, Martín Hernández, Sinfiriano Oteo, Juan Hernández. San Millán de la Cogolla.—Miguel Álvarez, Pedro Alesanco, Mariano Lerena, Bruno Rubio, Faustino Monasterio, Juan Bañares. Santa Coloma.—Ruperto Tricio Pedro Santa María San Juan, Manuel Santa María Lacalle, Melquíades Marin, Alvaro Manzanares, Andrés Pérez. Tobía.—Juan Alonso, Victor Ordeza, Valeriano Baños, Rafael Hernández, Pedro Baños, Marcial Mate. Torrecilla sobre Alesanco.—Angel Ibañez, Benigno Ibarra, Pedro Dufías, Cipriano Martínez, Gaspar Martínez, Antero Castro. Tricio.—Vicente Alamos, Francis-

co Alegría, Octavio Olarte, Dámaso Hernández, Pedro Asensio, Teodoro Victoriano Hernando. Uruñuela.—Anselmo Benito Azofra, Francisco Alócén, Damián Leza, Benito Angulo, Gregorio Estebas, Eduardo Angulo. Ventosa.—Julián Ceniceros, Francisco García, Manuel Ayala, Pedro Lara, Robustiano García, Gervasio Aguado. Ventrosa.—Victor Raeda, Juan Rueda, Raimundo Sáinz, Urbano Moreno, Baldomero García, Felipe Heráinz. Villar de Torre.—Juan de Dios Merino, Hilario Matute, Agapito del Pozo, Lucas Martínez, Armando Angulo, Bruno Valgañón. Villarejo.—Rafael Armas, Luis Valgañón, Pedro Palacios, Víctor Martínez, Santos Martínez, Paulino Matute. Villavelayo.—Florencio Sáinz, Jacinto Prado, Saturnino García, Laureano Medel, Miguel Gutiérrez, Anacleto Pablo Gutiérrez. Villaverde.—Francisco Lozano, Pablo López, Pedro Matute, Luis Matute, Claudio Ojeda, Isidro Lozano. Viñegra de Abajo.—Ciriaco Lozano, Aniceto Montero, Celestino Moreno, Daniel Valenciana, Germán Moreno, Vicente Salaverri. Viñegra de Arriba.—Romua del García, Juan Lázaro, Salustiano Parra, Benito Antón Martínez, Castor Matute, Miguel Lázaro.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

Los aviadorez ingleses

La importancia que los ingleses dan a la cuestión de los zepelines está probado por el raid de sus aviadorez contra Dusseldorf y Friedrichshafen. Sobre este último comunican de París interesantes pormenores. Fue un acto de verdadera audacia. Tuvo la primera idea el comandante Briggs, uno de los mejores jefes de la aviación británica. El proyecto era un secreto. Los aparatos, tres monoplanos que pueden hacer 130 kilómetros por hora, fueron llevados a Belfort desmontados el 15 de noviembre. Se les montó en los cuarteles disimulados. Sólo los generales y sus Estados Mayores conocían lo que se preparaba. La salida se fijó para el 21, fuese cual fuera el estado atmosférico.

Los tres oficiales salieron, con cinco minutos de intervalo, a partir de las 10 y 10 minutos. Una vez a la altura de 1.400 a 1.500 metros, tomaron la dirección del Rin. La niebla hizo que Briggs se desviara del camino y llegara a Friedrichshafen por Ludwigsshafen. Sus compañeros, Sippe y Bobington, pudieron seguir el curso del Rin hasta el lago de Constanza.

Sippe bajó, cruzó esta ciudad casi a la altura de las casas, para ocultar en lo posible su presencia y su dirección, y una vez sobre el lago, voló a dos ó tres metros del agua, ocultándose así en la bruma y los reflejos del líquido. Continuó volando hasta más allá de Friedrichshafen y volviendo atrás se elevó. Desde la altura divisó a Briggs que ya estaba atacando la ciudad de los zepelines. Lo que le permitió descubrirlo fué que vio reventar a la altura de 1.200 metros catorce ó quince bombas, evidentemente disparadas desde tierra contra su compañero de aventuras.

Cuando llegó cerca del establecimiento se dirigió hacia tierra, según el plan concertado y atacó primero un hangar y después los talleres. Entre Briggs, Sippe y Bobington lanzaron contra ellos once bombas. Terminado el ataque, los aviadorez ingleses se dispusieron a regresar. Sippe volvió al mismo punto de Belfort de donde había salido; Bobington cayó unos 20 kilómetros más lejos; Briggs se vio obligado a aterrizar en territorio alemán.

Sippe, que tiene 25 años, fué uno de los que tomaron parte en el raid a Dusseldorf; Briggs cuenta 32 años; Bobington 22. Un discurso de Poincaré El presidente de la República, M. Poincaré, ha visitado el Cuartel general con los presidentes del Senado y del Congreso. También le acompañaba el jefe del Gobierno, señor Viviani, y el ministro de la Guerra.

Durante esta visita M. Poincaré entregó al generalísimo Joffre la medalla del Mérito Militar, como testimonio del reconocimiento que le guarda la nación. El jefe del Estado alabó las cualidades de Joffre y las de sus fieles colaboradores del Cuartel general, absortos, como él, en la sagrada tarea, y sobre todo las admirables cualidades de los ejércitos de todo el frente, desde los Vosgos al mar del Norte, que con la solidaridad activa de las tropas aliadas consolidaron y prolongaron con la defensa de Flandes la brillante victoria del Marne, obteniendo luego nuevos éxitos.

Francia, añadió M. Poincaré, no tuvo jamás un Ejército más hermoso, más consciente de sus deberes, que se confunde, además, con Francia, la cual se levantó en masa para rechazar la agresión pérfidamente premeditada. Ni los lutos ni los horrores de la guerra entibarán el entusiasmo de las tropas, ni turbarán la constancia de la nación, ni conmovieran la voluntad nacional. Francia agotó todos los medios para ahorrar a la Humanidad una catástrofe sin precedentes; ya sabe que para evitar la repetición de esta catástrofe debe, de acuerdo con sus aliados, abolir definitivamente las causas promotoras. Una victoria indecisa ó una paz precaria expondría mañana a Francia a nuevos insultos. Francia proseguirá hasta el final, con el perseverante concurso de los aliados, la obra de liberación europea comenzada, a fin de encontrar luego, bajo los auspicios de sus muertos, una vida más intensa en gloria, concordia y seguridad.

Dice „Le Temps,“ A propósito de la lentitud de las operaciones actuales, Le Temps escribe que las personas que hablan de inactividad prolongada no se dan cuenta de la situación y de los preparativos que necesitan las operaciones activas que habrán de seguir a la expulsión de los alemanes de la línea que ahora ocupan frente a los aliados. Además, la persecución del enemigo se realizará con grandes medios que no le permitirán rehacerse en una amplia zona del terreno. Examina Le Temps la situación diplomática, afirmando que la victoria de los rusos en Wartha, no solamente pone a los alemanes fuera del territorio ruso, sino que abre a éstos las puertas de Alemania en Silesia y Posnanía y no dejará de impresionar favorablemente a los pueblos que los alemanes quieren arrastrar a una descabellada aventura. En las capitales balcánicas la evidencia se impone, a pesar de todas las mentiras con las cuales se trata de ocultar la verdad. En Turquía mismo la opinión pública considera que Enver Pachá ha precipitado en un abismo al imperio otomano. En suma: los triunfos rusos en Polonia han producido un nuevo é importante servicio a los aliados, cuyo efecto no tardará en notarse en el teatro principal de la guerra.

POR TELEFONO Y TELEGRAF

Noticias de Gibraltar

La casa comercial de Gibraltar Saccone Speed ha recibido un cablegrama de Chatam, dando cuenta de que los buques de guerra ingleses bombardearon la nueva base naval alemana de Zeebrugge, destruyéndola é inutilizando seis submarinos, recientemente armados con las piezas que habían sido llevadas por ferrocarril. Además destruyeron los proyectiles de los buques un tren militar que en Salvey estaba cargado de provisiones para el Ejército alemán. Arrojaron al Ejército alemán de Zeebrugge hacia Brujas y desmontaron las baterías alemanas instaladas en el paseo de Ostende. Al ser conocido en Gibraltar el anterior despacho, ya revisado por la previa censura, produjo en el público gran entusiasmo. Dentro del puerto estuvieron ayer

varios buques de guerra ingleses tomando carbón. Se dice que esperan órdenes para salir al encuentro de una expedición de tropas inglesas que se espera, de paso para los territorios anexionados por Inglaterra, siendo dichas fuerzas destinadas a ocuparlos. Los vapores detenidos anteayer por los torpederos ingleses están procediendo a descargar las mercaderías que conducían, y que son consideradas como contrabando de guerra. Noticias alemanas De Roma telegrafan que se han recibido noticias de Berlín dando cuenta de que los alemanes han obtenido en los alrededores de Saint Hilaire una victoria sobre las tropas francesas. Estas se vieron obligadas a retirarse con crecidas bajas. En poder de los alemanes dejaron abundante número de prisioneros. Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de que el buque inglés „Primo“ ha sido echado a pique en el Canal de la Mancha por un submarino alemán. Añaden los despachos que la tripulación del referido buque fué desembarcada en Southampton. Comunican de Roma que las noticias recibidas de Viena dan cuenta de que el Estado Mayor del Ejército austriaco telegrafía diciendo que en la Polonia rusa, en todo el frente principal, los combates son permanentes. En la Galitzia Occidental los rusos han sido rechazados con pérdidas. Conquistando una isla Despachos recibidos de Londres confirman que la pequeña isla de Herm, situada a tres kilómetros de la costa Este de Jersey, ha sido ocupada por tropas inglesas. Noticias turcas El Ejército turco continúa sus operaciones con éxito. Las tropas otomanas que operan en la península del Sinaí han pasado el Canal de Suez, derrotando a los ingleses. En la región del Cáucaso los turcos progresan y hacen bastantes prisioneros rusos. De Constantinopla dicen que Enver Pachá, hablando acerca de las operaciones realizadas por el Ejército turco, ha dicho que éste, al presente, ha cumplido con gran éxito el objetivo que le ha sido encomendado. Noticias rusas Las noticias que se han recibido de Varsovia dicen que una treintena de zapadores alemanes, intentando volar durante uno de los combates el ferrocarril que va de Lodz a Varsovia. Una compañía de cosacos, que observó lo que aquellos se proponían llevar a cabo, salió a su encuentro, logrando ponerlos en fuga y haciéndolos fracasar su intento. Comunican de Petrogrado que ha llegado a dicha capital crecido número de ametralladoras y cañones cogidos a los alemanes durante los últimos combates de Lodz. Noticias de Roma dicen que las recibidas de Petrogrado dan cuenta de que las comunicaciones entre Alemania y Austria están interrumpidas. Añaden que las fuerzas moscovitas avanzan, persiguiendo a los aus-

co Alegre, Octavio Olarte, Dámaso Hernández, Pedro Asensio, Teodoro Victoriano Hernando. Uruñuela.—Anselmo Benito Azofra, Francisco Alócén, Damián Leza, Benito Angulo, Gregorio Estebas, Eduardo Angulo. Ventosa.—Julián Ceniceros, Francisco García, Manuel Ayala, Pedro Lara, Robustiano García, Gervasio Aguado. Ventrosa.—Victor Raeda, Juan Rueda, Raimundo Sáinz, Urbano Moreno, Baldomero García, Felipe Heráinz. Villar de Torre.—Juan de Dios Merino, Hilario Matute, Agapito del Pozo, Lucas Martínez, Armando Angulo, Bruno Valgañón. Villarejo.—Rafael Armas, Luis Valgañón, Pedro Palacios, Víctor Martínez, Santos Martínez, Paulino Matute. Villavelayo.—Florencio Sáinz, Jacinto Prado, Saturnino García, Laureano Medel, Miguel Gutiérrez, Anacleto Pablo Gutiérrez. Villaverde.—Francisco Lozano, Pablo López, Pedro Matute, Luis Matute, Claudio Ojeda, Isidro Lozano. Viñegra de Abajo.—Ciriaco Lozano, Aniceto Montero, Celestino Moreno, Daniel Valenciana, Germán Moreno, Vicente Salaverri. Viñegra de Arriba.—Romua del García, Juan Lázaro, Salustiano Parra, Benito Antón Martínez, Castor Matute, Miguel Lázaro.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

Los aviadorez ingleses

La importancia que los ingleses dan a la cuestión de los zepelines está probado por el raid de sus aviadorez contra Dusseldorf y Friedrichshafen. Sobre este último comunican de París interesantes pormenores. Fue un acto de verdadera audacia. Tuvo la primera idea el comandante Briggs, uno de los mejores jefes de la aviación británica. El proyecto era un secreto. Los aparatos, tres monoplanos que pueden hacer 130 kilómetros por hora, fueron llevados a Belfort desmontados el 15 de noviembre. Se les montó en los cuarteles disimulados. Sólo los generales y sus Estados Mayores conocían lo que se preparaba. La salida se fijó para el 21, fuese cual fuera el estado atmosférico.

Los tres oficiales salieron, con cinco minutos de intervalo, a partir de las 10 y 10 minutos. Una vez a la altura de 1.400 a 1.500 metros, tomaron la dirección del Rin. La niebla hizo que Briggs se desviara del camino y llegara a Friedrichshafen por Ludwigsshafen. Sus compañeros, Sippe y Bobington, pudieron seguir el curso del Rin hasta el lago de Constanza.

Sippe bajó, cruzó esta ciudad casi a la altura de las casas, para ocultar en lo posible su presencia y su dirección, y una vez sobre el lago, voló a dos ó tres metros del agua, ocultándose así en la bruma y los reflejos del líquido. Continuó volando hasta más allá de Friedrichshafen y volviendo atrás se elevó. Desde la altura divisó a Briggs que ya estaba atacando la ciudad de los zepelines. Lo que le permitió descubrirlo fué que vio reventar a la altura de 1.200 metros catorce ó quince bombas, evidentemente disparadas desde tierra contra su compañero de aventuras.

Cuando llegó cerca del establecimiento se dirigió hacia tierra, según el plan concertado y atacó primero un hangar y después los talleres. Entre Briggs, Sippe y Bobington lanzaron contra ellos once bombas. Terminado el ataque, los aviadorez ingleses se dispusieron a regresar. Sippe volvió al mismo punto de Belfort de donde había salido; Bobington cayó unos 20 kilómetros más lejos; Briggs se vio obligado a aterrizar en territorio alemán.

Sippe, que tiene 25 años, fué uno de los que tomaron parte en el raid a Dusseldorf; Briggs cuenta 32 años; Bobington 22. Un discurso de Poincaré El presidente de la República, M. Poincaré, ha visitado el Cuartel general con los presidentes del Senado y del Congreso. También le acompañaba el jefe del Gobierno, señor Viviani, y el ministro de la Guerra.

Durante esta visita M. Poincaré entregó al generalísimo Joffre la medalla del Mérito Militar, como testimonio del reconocimiento que le guarda la nación. El jefe del Estado alabó las cualidades de Joffre y las de sus fieles colaboradores del Cuartel general, absortos, como él, en la sagrada tarea, y sobre todo las admirables cualidades de los ejércitos de todo el frente, desde los Vosgos al mar del Norte, que con la solidaridad activa de las tropas aliadas consolidaron y prolongaron con la defensa de Flandes la brillante victoria del Marne, obteniendo luego nuevos éxitos.

POR TELEFONO Y TELEGRAF

Noticias de Gibraltar

La casa comercial de Gibraltar Saccone Speed ha recibido un cablegrama de Chatam, dando cuenta de que los buques de guerra ingleses bombardearon la nueva base naval alemana de Zeebrugge, destruyéndola é inutilizando seis submarinos, recientemente armados con las piezas que habían sido llevadas por ferrocarril. Además destruyeron los proyectiles de los buques





En defensa propia

ARNEDO, 28.—En el número 8.149 de LA RIOJA aparece un «Remitido» de esta, que firma un señor J. Muro (debe de ser F. Muro), es decir Faustino Muro, alcalde de esta ciudad, en cuyo trabajo pone su autor entre inexactitudes y afirmaciones gratuitas hiel y vinagre para amargar sin duda la vida tranquila y placida de este humilde corresponsal. (Quien había de decirme que señores tan altos habían de dispensarse el honor de discutir mis crónicas modestas, ajenas a toda pretensión y escritas siempre al correr de la pluma!)

Ante todo vaya una advertencia a quien la necesite. Yo no quiero morir en la calle ni en parte alguna como no sea de muerte natural, y por ello huyo del insulto y de los agravios personales, limitándome en mis escritos a reflejar la verdad con eufemismos siempre, nunca con desplantes ni con guapezas, por ser esta la forma como deben expresarse a mi juicio las personas serias.

Y dicho esto, pasemos al asunto. En mi correspondencia del 20 del actual daba cuenta de lo ocurrido en una reunión tendida por la Asociación de Labradores de esta ciudad, y entre otras cosas de las cuales he de ocuparme separadamente, decía que a instancia de los reunidos había asistido al acto el industrial y propietario don Roberto Ruiz de la Torre, quien ofreció su cooperación para todo aquello que redunde en beneficio del pueblo.

Esto decía yo y el señor D. Faustino Muro, que no es labrador ni asociado, ni asistió a la reunión ni tenía por qué asistir, se convierte no «por accidens» sino «per se», en secretario de la Asociación para dar fe de lo ocurrido en la sesión expresada, y en funciones de tal, afirma que don Roberto Ruiz de la Torre asistió a ella como un intruso (debido a la ocurrencia de tres asociados, dice el señor Muro).

Desde luego observará cualquiera que el intruso en este negocio es precisamente el señor Muro, pues aun suponiendo que sus afirmaciones estén basadas en la verdad, no es él el llamado a desmentir al corresponsal que otra cosa dijo, sino que ha debido hacerlo sobre su firma cualquiera de los señores que presenciaron el acto, y de ello se desprende que tales señores aprueban mi conducta y la reseña que hice de la sesión, y que el señor Muro toma en el entuerto una vena que no le pertenece.

Queda con esto el punto suficientemente esclarecido y evidenciada la inoportunidad con que el señor Muro se entromete en él; pero yo necesito llevar al ánimo de los lectores de LA RIOJA el pleno convencimiento de la verdad, y para conseguirlo nada mejor ni más elocuente

que publicar el documento que a continuación inserto:

«Los que suscriben hacen libre y espontáneamente las manifestaciones siguientes:

1.º Que en la Junta celebrada por la Asociación de Labradores de esta ciudad, a la cual pertenecen los firmantes, el día 16 de los corrientes a propuesta de algunos y con la aprobación de todos, se acordó invitar a don Roberto Ruiz de la Torre para que asistiese al acto.

2.º Que debidamente comisionado al efecto se presentó en el domicilio del señor Ruiz de la Torre el asociado don Epifanio Muro, no una, sino dos veces.

3.º Que el señor Ruiz de la Torre, respondiendo a la invitación, se personó en el local donde estaban los firmantes, con los cuales habló sobre los asuntos de la Asociación, a los cuales ofreció su incondicional concurso.

4.º Que lejos de presentarse allí el señor Ruiz de la Torre, por iniciativa propia, lo hizo como antes se consiguiera, respondiendo a los deseos de los reunidos, los cuales le recibieron con felicitaciones sinceras y le rogaron no les abandonase por ser él la persona que más podía hacer por el pueblo y por los intereses de la agricultura.

5.º Que si alguno de los presentes no vió con gusto la presencia del señor Ruiz de la Torre, en la reunión nadie protestó ni hizo manifestaciones de desagrado y de hacerlas cualquiera que fuese no se le hubieran tolerado.

Que al acto no asistió en todo ni en parte el alcalde don Faustino Muro.

Arnedo, noviembre de 1914.

Manuel Gil de Gómez—Lucas Bergasa—Juan Hernández—Andrés Solana—Hilarión Hernández—Eleuterio Hernández—José María Martínez Leza—José María Hernández—Lope Moreno—Ignacio Pascual—Cándido García—Laureano Morón—Epifanio Muro—Vicente Rubio—Francisco Solana—Elias Amatriain—Pedro Moreno—Martín Rubio—Jacinto de Blas—Elias Hernández—Celestino Cordón—Eusebio Quiñones—Mateo Pérez—Julian Valdecantos—José María Ciordia—Manuel Abad—Pablo Viguera—Vicente Tarazona—José Gil de Gómez—Lorenzo Garrido—Aniceto Bermejo—Narciso Gil—Justo Ruiz—Telesforo Garrido—Sinfrosoro Carrillo—Blas Majuelo—Feliciano Castillo.

Según el documento transcrito, el señor Ruiz de la Torre asistió a la Junta de labradores invitado por todos ellos, por el ruego de todos ellos con las felicitaciones y el aplauso de todos ellos, no en calidad de intruso, sino de protector, de amigo predilecto, y el señor Ruiz de la Torre, que sabe corresponder a esas delicadas atenciones de sus nobles convecinos, está en cuerpo y alma con los honrados labradores y con el pueblo de Arnedo, del que ha recibido pruebas de adhesión y de ca-

lidad, de esas que obligan siempre a las almas bien nacidas. Se ha lucido, pues, el señor Muro en esta parte de su comunicado. (Continuará.) Alvaro Fernández.

patría chica, propondrá la celebración de actos benéficos, para con el producto monetario de los mismos, llevar a efecto la idea por nosotros lanzada sobre la construcción de un hospital tan necesario en nuestro pueblo.

Teniendo este fin que perseguimos relación directa con todos nuestros convecinos, tan pronto como se reciba dicho artículo lo daremos a la publicidad para los efectos consiguientes.

Se encuentra más aliviado el farmacéutico de esta villa don Pedro Rallo.

Disfrutamos de un tiempo benigno, realizándose la sementera en muy buenas condiciones, viéndose ya asomar los verdes tallos en el sembrado con las primeras lluvias.

Ayer pasó unas horas entre nosotros el popular revistero taurino El Pitirri, regresando a esa capital muy satisfecho de las deficiencias que han tenido para con él durante su corta permanencia en ésta.

Autol, 28.—El señor inspector municipal de carnes de esta localidad se nos ha acercado para decirnos que se ha enterado de cuanto decíamos en nuestra crónica de fecha 22, referente a la enfermedad que diezma los cerdos, y nos ruega hagamos constar que la enfermedad es la conocida con el nombre de mal rojo ó erisipela de los cerdos y ya lo tenía indicado así a la autoridad municipal y habían pensado en suprimir la venta, aunque no se hiciera de pronto. Como la enfermedad seguía, pensaron en hacer reconocimientos en vivo y en muerto, ó sea macroscópica y microscópicamente, y así se evita la propagación de esta enfermedad, pero en vista de que éste aumentaba se prohibió la venta en absoluto, sabiéndolo entonces nosotros por el bando publicado, y lo mandamos a la Prensa sin que nadie nos diera más luces.

Con respecto a la inspección y estudio que solicitamos se practica, nos dice dicho inspector que los únicos medios de que la ciencia dispone para combatir tan terrible enfermedad, son los de la sueroterapia y las inyecciones preventivas.

Estas explicaciones que ahora se nos han dado, muy bien pudieran haberlo hecho antes, al aparecer la enfermedad; y con la mayor ilustración y divulgación, quizás algunos dueños de cerdos se hubieran prevenido y estarían más tranquilos de lo que hoy lo están, porque saben que si sus animales son atacados les espera la fosa ó cremación como remedio.

Para verse libres de ella, el consejo que se les da es el de que maten cuanto antes sus cerdos aunque no esté todo lo gordos que quisieran. Y esto me parece que huelga porque todos lo sabemos. En fin, que la mortandad continúa y a quien le toque le toque.

Habíamos anunciado que nues-

tra convecina doña Emilia Marín, esposa de don Higinio Cuevas, se encontraba bien del parto que había sufrido; pero hoy no es así por haberse presentado una resaca que ha obligado a tener en consulta a los médicos, para cuyo fin vino de Calahorra el reputado doctor señor Chavarría (don Ricardo).

Preguntamos después por el estado de la paciente y se nos dijo que seguía igual, y que el plan curativo que seguía el señor Collis había sido aceptado en la consulta.

Mucho nos alegráramos el poder dar la noticia del restablecimiento de la enferma.

Según se nos anuncia por la Alcaldía, se pone al cobro voluntario un nuevo semestre del reparto de Consumos, con la advertencia de que ahora va de veras, pues que llegará un agente ejecutivo que hará la cobranza a buenas ó a malas, al estilo de Arnedo.

El pueblo ya sabe lo que tiene que hacer en este caso, porque ya se le dice: el que no tenga que busque quien le dé, para que no devengue costas su descubierto. Si verdaderamente va de veras, ahora no habrá otra solución que pagar, aunque deseamos empiece la cobranza por los más atrasados, como así lo prometieron ya antes. A pagar tocan, pues siempre está mal el que debe.—H.

RIOJA BAJA

CALAHORRA, 28.—Con oportunidad de cuenta de la fiesta de Santa Catalina, patrona del vecino barrio de Murillo, siendo como en años anteriores.

Las mesas de turrón en los portales de la calle Grande se vieron muy visitadas de los niños, que gastaban en golosinas las perillas que habían recogido de sus parientes según costumbre.

Los bailes se vieron muy animados y más por la causa de no haber cine en ese día.

También daba cuenta de la venta de unos 250 sacerdotes con motivo del concurso para cubrir 150 plazas vacantes de otros tantos curatos, y que habían venido de Zaragoza, Victoria y del Arte Católico de Barcelona comerciantes en ornamentos de iglesia y objetos para sacerdotes, haciendo un buen negocio el Arte Católico, el que ha vendido con economía sus géneros haciendo también venta de imágenes en talla, elaboradas con el material llamado simillanera, habiendo un precioso surtido de ellas.

Para mañana, domingo, se prepara un bonito programa de películas en el Teatro Díaz, proyectándose en una revista de la guerra, en la que se ve a los franceses trabajar en la confección de trincheras, manifestaciones de los rusos, llegada de automóviles de la Cruz Roja con heridos y otros asuntos.

Además se pasará la cinta Se necesita una caja y la de tres partes titulada El robo del collar, en la que hay emocionantes escenas de ladrones y detectives que despiertan gran interés.

Continúa el tiempo seco y de sol después de la nevada del día 21.

La fabricación de conservas toca a su fin, siendo la mayoría de los fabricantes los que han terminado la faena y la fabricación en general puede calificarse de muy buena, dada la excelente calidad de los frutos embotados. Ahora falta buenas salidas y a precios que compensen el trabajo realizado por los industriales, pues bien lo merecen.—Muro.

RAYOS X CONSULTA MEDICA a cargo de los doctores Cristóbal y Espinosa. Electroterapia, Radioterapia, Operaciones. Calahorra.

Fin humanitario.—Mejoría.—Viajero.—El tiempo.

ALDEANUEVA, 28.—Se nos anuncia desde Buenos Aires el envío de un artículo para que por nuestro conducto vea la luz en las columnas de LA RIOJA, en el cual varios jóvenes de este pueblo, amantes de su

patría chica, propondrá la celebración de actos benéficos, para con el producto monetario de los mismos, llevar a efecto la idea por nosotros lanzada sobre la construcción de un hospital tan necesario en nuestro pueblo.

Teniendo este fin que perseguimos relación directa con todos nuestros convecinos, tan pronto como se reciba dicho artículo lo daremos a la publicidad para los efectos consiguientes.

Se encuentra más aliviado el farmacéutico de esta villa don Pedro Rallo.

Disfrutamos de un tiempo benigno, realizándose la sementera en muy buenas condiciones, viéndose ya asomar los verdes tallos en el sembrado con las primeras lluvias.

Ayer pasó unas horas entre nosotros el popular revistero taurino El Pitirri, regresando a esa capital muy satisfecho de las deficiencias que han tenido para con él durante su corta permanencia en ésta.

Autol, 28.—El señor inspector municipal de carnes de esta localidad se nos ha acercado para decirnos que se ha enterado de cuanto decíamos en nuestra crónica de fecha 22, referente a la enfermedad que diezma los cerdos, y nos ruega hagamos constar que la enfermedad es la conocida con el nombre de mal rojo ó erisipela de los cerdos y ya lo tenía indicado así a la autoridad municipal y habían pensado en suprimir la venta, aunque no se hiciera de pronto. Como la enfermedad seguía, pensaron en hacer reconocimientos en vivo y en muerto, ó sea macroscópica y microscópicamente, y así se evita la propagación de esta enfermedad, pero en vista de que éste aumentaba se prohibió la venta en absoluto, sabiéndolo entonces nosotros por el bando publicado, y lo mandamos a la Prensa sin que nadie nos diera más luces.

Con respecto a la inspección y estudio que solicitamos se practica, nos dice dicho inspector que los únicos medios de que la ciencia dispone para combatir tan terrible enfermedad, son los de la sueroterapia y las inyecciones preventivas.

Estas explicaciones que ahora se nos han dado, muy bien pudieran haberlo hecho antes, al aparecer la enfermedad; y con la mayor ilustración y divulgación, quizás algunos dueños de cerdos se hubieran prevenido y estarían más tranquilos de lo que hoy lo están, porque saben que si sus animales son atacados les espera la fosa ó cremación como remedio.

Para verse libres de ella, el consejo que se les da es el de que maten cuanto antes sus cerdos aunque no esté todo lo gordos que quisieran. Y esto me parece que huelga porque todos lo sabemos. En fin, que la mortandad continúa y a quien le toque le toque.

Habíamos anunciado que nues-

tra convecina doña Emilia Marín, esposa de don Higinio Cuevas, se encontraba bien del parto que había sufrido; pero hoy no es así por haberse presentado una resaca que ha obligado a tener en consulta a los médicos, para cuyo fin vino de Calahorra el reputado doctor señor Chavarría (don Ricardo).

Preguntamos después por el estado de la paciente y se nos dijo que seguía igual, y que el plan curativo que seguía el señor Collis había sido aceptado en la consulta.

Mucho nos alegráramos el poder dar la noticia del restablecimiento de la enferma.

Según se nos anuncia por la Alcaldía, se pone al cobro voluntario un nuevo semestre del reparto de Consumos, con la advertencia de que ahora va de veras, pues que llegará un agente ejecutivo que hará la cobranza a buenas ó a malas, al estilo de Arnedo.

El pueblo ya sabe lo que tiene que hacer en este caso, porque ya se le dice: el que no tenga que busque quien le dé, para que no devengue costas su descubierto. Si verdaderamente va de veras, ahora no habrá otra solución que pagar, aunque deseamos empiece la cobranza por los más atrasados, como así lo prometieron ya antes. A pagar tocan, pues siempre está mal el que debe.—H.

«Los que suscriben hacen libre y espontáneamente las manifestaciones siguientes:

1.º Que en la Junta celebrada por la Asociación de Labradores de esta ciudad, a la cual pertenecen los firmantes, el día 16 de los corrientes a propuesta de algunos y con la aprobación de todos, se acordó invitar a don Roberto Ruiz de la Torre para que asistiese al acto.

2.º Que debidamente comisionado al efecto se presentó en el domicilio del señor Ruiz de la Torre el asociado don Epifanio Muro, no una, sino dos veces.

3.º Que el señor Ruiz de la Torre, respondiendo a la invitación, se personó en el local donde estaban los firmantes, con los cuales habló sobre los asuntos de la Asociación, a los cuales ofreció su incondicional concurso.

4.º Que lejos de presentarse allí el señor Ruiz de la Torre, por iniciativa propia, lo hizo como antes se consiguiera, respondiendo a los deseos de los reunidos, los cuales le recibieron con felicitaciones sinceras y le rogaron no les abandonase por ser él la persona que más podía hacer por el pueblo y por los intereses de la agricultura.

5.º Que si alguno de los presentes no vió con gusto la presencia del señor Ruiz de la Torre, en la reunión nadie protestó ni hizo manifestaciones de desagrado y de hacerlas cualquiera que fuese no se le hubieran tolerado.

Que al acto no asistió en todo ni en parte el alcalde don Faustino Muro.

Arnedo, noviembre de 1914.

Manuel Gil de Gómez—Lucas Bergasa—Juan Hernández—Andrés Solana—Hilarión Hernández—Eleuterio Hernández—José María Martínez Leza—José María Hernández—Lope Moreno—Ignacio Pascual—Cándido García—Laureano Morón—Epifanio Muro—Vicente Rubio—Francisco Solana—Elias Amatriain—Pedro Moreno—Martín Rubio—Jacinto de Blas—Elias Hernández—Celestino Cordón—Eusebio Quiñones—Mateo Pérez—Julian Valdecantos—José María Ciordia—Manuel Abad—Pablo Viguera—Vicente Tarazona—José Gil de Gómez—Lorenzo Garrido—Aniceto Bermejo—Narciso Gil—Justo Ruiz—Telesforo Garrido—Sinfrosoro Carrillo—Blas Majuelo—Feliciano Castillo.

Según el documento transcrito, el señor Ruiz de la Torre asistió a la Junta de labradores invitado por todos ellos, por el ruego de todos ellos con las felicitaciones y el aplauso de todos ellos, no en calidad de intruso, sino de protector, de amigo predilecto, y el señor Ruiz de la Torre, que sabe corresponder a esas delicadas atenciones de sus nobles convecinos, está en cuerpo y alma con los honrados labradores y con el pueblo de Arnedo, del que ha recibido pruebas de adhesión y de ca-

lidad, de esas que obligan siempre a las almas bien nacidas. Se ha lucido, pues, el señor Muro en esta parte de su comunicado. (Continuará.) Alvaro Fernández.

rederos del difunto teniente coronel Rodríguez, por socorros mutuos, la cantidad de 1.000 pesetas, cantidad que percibirá de la Zona de Reclutamiento de esta capital.

Movimiento habido en el Registro civil durante la semana: Nacimientos.—Cecilia Guinea Gamboa, Moisés Sánchez Martínez, María de las Mercedes Andrea Serrano González.

Defunciones.—Basilio San Miguel Salazar, de 14 años. Matrimonios.—Ninguno.

Han sido designados por la Audiencia de Burgos fiscales propietarios y suplentes para el partido judicial de Miranda de Ebro los señores siguientes: Altalbe.—Fiscal municipal, don Primitivo Cerezo Carranza; suplente, don Leandro Orive Aráez.

Ameygo.—Don Bruno Torre Diez y don Julián Gómez Vallejo. Añastro.—Don Pedro Pedruzo Suso y don Esteban Madrid Cadina.

Ayuelas.—Don Pio Pérez Nocedo y don Manuel Santiago Pérez. Bozoo.—Don Silverio Valderrama Orruño y don Jerónimo Urruchi Nocedo.

Bujedo.—Don José Bastida Barrón y don Lucio Turiso González. Condado de Treviño.—Don Pedro Samaniego López y don Victoriano Pedruzo López.

Encio.—Don Leonardo Estéfano Perea y don Felipe Angulo García. Miranda de Ebro.—Don José Espeso González y don Manuel Fernández Martínez.

Serafin de la Casa.

rederos del difunto teniente coronel Rodríguez, por socorros mutuos, la cantidad de 1.000 pesetas, cantidad que percibirá de la Zona de Reclutamiento de esta capital.

EN BETI-JAI

Jugaron el primer partido, a 50 tantos, los azules Errezábal y Pasieguito, contra los rojos Sasiain y Román, ganando estos últimos por 14.

Salió el dinero decididamente en favor de los rojos; pero hasta el tanto 23 que fue la última igualada, sufrió serias oscilaciones el papel, tornando a ponerse por los colorados y yendo los momios en aumento.

Errezábal pegó de firme y con seguridad, pero no le secundó su compañero Pasieguito, que estuvo flojísimo y desacertado.

Román y Sasiain estuvieron trabajadores y seguros. Después contendieron a 40 tantos Andreu y Echezarreta, azules, contra Lechuga I y Ormazábal, encarnados, ganando éstos por tres tantos.

Salió el dinero casi a la par; pero se puso pronto de parte de los rojos; haciéndose travesías de seis doros contra uno cuando en una arracada de Andreu consiguieron los azules igualar, produciendo la natural confusión entre los caledráticos.

Volvió a ponerse nuevamente el dinero en igual proporción que antes en favor de los rojos, y otra vez vino la igualada a alterar los nervios de los que llevaban travesías.

Estando iguales a 73 hizo falta de saque Andreu, y luego perdieron entre él y su compañero los dos tantos restantes, y por consiguiente, el partido.

Los cuatro pelotaris demostraron interés por obtener el triunfo, especialmente Lechuga I.

Esta tarde jugarán Zumeta y Benavides, contra Pequeño de Elgóibar.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Fernando Pedro Alejandro Jauri Fernández. Defunciones.—Victor Jiménez Escalada, de Aldeanueva de Ebro, de 85 años. Matrimonios.—Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 29 de noviembre.—Domingo I de Adviento.—La Dedicación de la catedral de Tuy. Santos Saturnino, obispo y mártir; Paramón y 375 compañeros, mártires; Filomeno, Blas y Demetrio, mártires, y Santa Iluminada, virgen.

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable

Príncipe de Asturias efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 diciembre del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 5 de diciembre, para New Yor y Habana, vapor Conde Wifredo

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el viaje; tienen espléndidas camaras de primera y segunda. Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona a don Rómulo Bosch y Alsina, Pizarro de Antonio López, 15, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2, en Buenos Aires, don Gerardo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

Servicios de la Cía. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «M. Calvo». Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de noviembre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 17 de Cádiz, el vapor «Montevideo». Línea de Filipinas.—El 11 de noviembre saldrá de Barcelona, el vapor «C. López y López». Línea de Buenos Aires.—El 4 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». Línea de Brasil Plata.—El 23 de noviembre saldrá de Bilbao y Santander, el 24 de Coruña, el 25 de Vigo y el 30 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «P. de Sastre y Sastre». Línea de Fernando Póo.—El 7 de diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina». El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Moro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas

Línea de América del Sur Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario

PROXIMA SALIDA EL día 8 de diciembre EL URUGUAYO

Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, empleando en la travesía 6 Buenos Aires 16 días (fijos), siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao.

Precios incluidos todos los impuestos: tercera, 230 pesetas; primera, 650. Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Enfermeros, Cocineros, Camareros, y Camareras, todos españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por Facultativos de reconocida aptitud. Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo.

Línea de Nueva York y San Francisco de California

Des salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Mompeller, Morenci, Clifton, San Francisco, Boissá City, Orán, Winemaca, Los Angeles, Elko, Reno y Brodeville.—Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos del Norte América.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

ARENAL, NUMERO 6. 1.º (FRENTE AL TEATRO ARRIAGA) —Bilbao

Tos

Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON

Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por estarro. La combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, tóli y azafrán. Esto impide molestar con la tos a los concurrentes a las iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO

Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacre; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estancias.

Muro Bretón frente al Café Suizo

Devociones escogidas

A 10 céntimos

Oficio de la Inmaculada Concepción. Las Cuarenta Ave-Marias. Oraciones de visita para las Hijas de María. Visita diaria al Santísimo Sacramento en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. La Imitación de María. Los Nueve Oficios del Sagrado Corazón de Jesús. Octavario al Niño Jesús en su Cueva de Belén, y otras Devociones al Divino Niño. Triduo al Sagrado Corazón de Jesús. Felicitación Sabatina a María Inmaculada.

A 25 céntimos

Las Jornadas de la Virgen. Ofrecimiento del Rosario. Písimas Devoción a María para conseguir una buena muerte. Oficio parvo del Sagrado Corazón de Jesús, de la Inmaculada y de San José. Oficio de difuntos (en Castellano). Novena de San Francisco Javier. Novena de San Ramón. Novena de la Inmaculada Concepción. Novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Novena de la Sagrada Familia.

De venta Librería de LA RIOJA

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Línea soluble del doctor Abell. 6 pesetas frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Paco Eraso; y de Alejo Martínez.—Logroño.

Imprenta y Librería de LA RIOJA

Cafés de la "Compañía Colonial"

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

Polvos Calber para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo insubstancial.

Polvos Calber para pecas, granos, sarpullidos, rojeos y contra las nocivas influencias atmosféricas.

Polvos Calber para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

Polvos Calber contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO "SANIGENO FLUIDO"

FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

De venta en Logroño: Droguería y Farmacia de Zaldivar y Ruiz de Oña.—Farmacia y Droguería de Eulalio Eraso.—Droguería de Alejo Martínez y en las principales Droguerías, Perfumerías y Farmacias.—Agencia general para España FRANCISCO LOYARTE.—SAN SEBASTIAN

EVILLO LO MEJOR PARA EL PELO

Venta: en la Librería de "LA RIOJA"

Línea de vapores entre Bilbao y New York

POR BUQUES DE BANDERA NEUTRAL El día 29 del actual saldrá del puerto de Bilbao el vapor noruego

HERM

que admitirá carga para NUEVA YORK, sin trasbordo y sin gabaraje.

El día 8 de diciembre saldrá de Nueva York, directo para Bilbao, el vapor noruego

NORDKYN

Los Sres. receptores de mercancías de los Estados Unidos deberán mandar dirigirlas a la Gans Teamship Line, 10-12 Broadway, New York.

Agentes en Bilbao, CARLOS HOPPE y COMPAÑIA

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera: 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstoles, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo